



宁波企业大丰实业为杭州打造的实景大戏《今夕共西溪》。 据大丰实业官网

## 杭甬数贸合作 如何唱好 “双城记”？

杭州，是向新而行的数字之城，也是第三届数贸会的举办地；宁波，是海上丝路的始发港，正奋力建设现代化滨海大都市。当杭州与宁波“牵手”，在数字贸易领域，会擦出怎样的合作火花？

9月26日，由宁波市商务局、杭州市商务局主办的第三届数贸会杭甬“双城记”宁波专场活动——数字贸易发展对接洽谈会在杭州举办（以下简称洽谈会），近百位杭甬两地的政府代表、协会代表、企业代表齐聚一堂，探讨两地数字贸易领域的合作机遇。

### 1 “牵手”正在进行时

什么是数字贸易？它主要由跨境电商和可数字化交付的服务贸易两部分组成。前者已广为人知；后者则包括游戏、动漫、影视等数字产品贸易，大数据、云计算、工业互联网等技术贸易，金融、医疗、教育等数字服务贸易，以及数据交易等。

“宁波是制造业大市，也是外贸大市、跨境电商大市。而杭州在软件信息、数字经济、服务贸易等领域有许多‘宝藏’。”诚如杭州市宁波商会会长、颐高集团董事长翁南道所说，在数字贸易领域，杭甬“双城记”值得更多“合伙人”的参与。

目前，杭州和宁波已涌现不少数字贸易从业者，频繁在两地之间

来回跑，实现双方资源禀赋的优势互补。

“我们将杭州的工业自动化和软件研发能力，服务于宁波海量的工业场景。比如，我们为国内最大的炼化一体化基地——宁波镇海炼化搭建工业软件体系，为中国石化企业数字化转型提供样板。”作为杭州企业代表，中控技术股份有限公司高级副总裁莫威道出与宁波的渊源。

当“杭州技术”遇上“宁波市场”，一张新质生产力的蓝图徐徐展开。更有一些宁波企业集结全球智慧，在杭州落地不少数字化场景。

“我们通过数艺赋能文旅创新发展，在全球数字贸易浪潮中走

文化‘出海’之路。杭州的宋韵沉浸式大戏《今夕共西溪》，正是我们的文旅融合作品。”浙江大丰实业股份有限公司策划总监杨艳蓉分享数贸实践。杭州第19届亚运会的主火炬塔，背后也有这家宁波企业的“硬核”实力。

类似的故事不胜枚举——宁波畅想软件股份有限公司战略投资杭州全顺科技有限公司，为国有大中型外贸企业提供ERP软件；宁波卡酷动画有限公司为“浙里科普”制作IP动画；数字孪生技术供应商美象信息科技有限公司在杭州设立分支机构……杭甬数贸合作，早已是“正在进行时”。

### 2 未来更有新机遇

诚如宁波市软件行业协会秘书长金励君所说，杭甬两地的数贸合作，不仅有助于推进资源的优化配置，还能拓展数字经济发展的深度和广度。

在翁南道看来，宁波和杭州在数字贸易方面，还有很多潜力有待挖掘。比如，杭州在“网红”经济方面有优势，国内电商直播龙头企业遥望科技就是宁波籍企业家谢如栋在杭州创立；杭州还有一些消费新场景值得宁波借鉴，如文三数字生活街，将数字体验与潮流消费结合；杭州还有大批数字经济企业能和宁波对接资源……

为加强两地互联互通，洽谈会

现场，宁波市软件行业协会、杭州市软件行业协会、杭州市电子商务协会、宁波市服务贸易协会现场签约，达成杭甬数字贸易战略合作，旨在发挥行业协会的纽带作用，推动杭州与宁波数字贸易相关企业的信息共享。

当前，浙江已成为中国数字贸易发展的核心区域。中国开发区协会服贸专委会副主任、鼎韬集团CEO齐海涛指出，作为浙江数字贸易最为聚集的城市，杭甬两地应以数字贸易先行示范区以及国家服务贸易创新发展示范区为突破口，加强顶层设计。

“建议宁波和杭州推动数贸产

业协同发展，实现从服务外包到数字外包、从跨境电子商务2C到2B、从传统服务到数字订购的转变，培育两地数字文化和数字金融的全新增长点，全面统筹两地对外开放平台，形成工作联动机制，做到‘一地创新，两市复用’。”齐海涛表示。

在齐海涛看来，如今的数字贸易发展，就是产业“换道超车”的新风口，杭甬两地应抓住这次新机遇，打通数字贸易发展的标准、政策、数据、技术、资金、人才、市场、服务、信息，共建共享数字贸易产业公共服务平台。

记者 严瑾 殷聪  
通讯员 张丰琦 应丽婷

## 全球数贸行业百强 3家甬企入选

9月25日晚，福布斯中国《2024全球数字贸易行业企业100评选》榜单（以下简称榜单）正式发布。

本次榜单设置“年度标杆、新智造、新服务、新内容、新势力、年度投资机构”等六大奖项，共评选出100家数字贸易行业的领先企业。

其中，2家宁波企业，均胜电子、荣芯半导体捧回“新智造20强”奖项。

在“新势力10强”企业中，由仇肖莘博士创立、总部位于宁波的科创企业——爱芯元智也榜上有名。

在汽车及零部件领域，均胜电子在宁波乃至全国都颇具知名度。

近年来，均胜电子陆续开发了座舱人机交互、5G智能网联、全球首批800V高压快充系统等新产品，并先后获得相关领域的大额订单。今年上半年，均胜电子实现营业收入约271亿元；扣非归母净利润达6.39亿元，同比大增61.2%。

在集成电路领域，荣芯半导体成立仅3年就跻身2024全球“独角兽”行列，估值已达160亿元，是目前国内唯一由头部产业机构主导的全民晶圆制造企业，布局90nm-40nm工艺的图像传感器、显示驱动、功率器件、电源管理、代码型闪存等产品。

均胜电子、荣芯半导体的上榜，表明宁波在这两大制造领域都有硬核实力，也在数字技术贸易方面取得一定成果。

本次榜单评选的“新势力”企业，聚焦在过去一年内全球数字贸易某一领域的高成长企业。爱芯元智的上榜，体现数字技术对企业高质量发展的加持。

爱芯元智主营人工智能感知与边缘计算芯片，服务自动驾驶、机器人以及AR/VR等下游行业，其推出的“爱芯智眸AI-ISP”，能够为智能驾驶的汽车装上感知环境的“眼睛”。随着ChatGPT等AI大模型的兴起，以及人形机器人产业的爆发，该公司瞄准的“赛道”将迎来更广阔的市场。

记者 严瑾 通讯员 钟欢欢



2024全球数字贸易行业企业100榜单揭晓。 浙江省商务厅供图